

济阳区启动“爱眼小屋”公益项目

三所学校获赠眼健康服务平台



济阳区卫生健康局联合济北眼科医院举办“爱眼小屋”捐赠仪式。

本报3月13日讯 (通讯员 宋怡璇) 3月7日,济阳区卫生健康局联合济北眼科医院在滨河实验学校举办“爱眼小屋”捐赠仪式,正式启动这一旨在守护青少年眼健康的公益项目。区教育和体育局、卫生健康局分管负责同志及三所受赠学校代表出席活动。

作为深化儿童青少年近视防控的创新举措,“爱眼小屋”项目将在滨河实验学校、澄波湖学校、济北小学同步落地。仪

式现场,济北眼科医院与三校签署合作协议,详细介绍了配备视觉训练仪、直线调节训练仪、坐姿矫正器等专业设备的30平方米服务空间。该平台集视力检测、护眼科普、健康咨询、康复训练等功能于一体,可提供全周期眼健康管理服务。

济阳区卫生健康局副局长王峰在致辞中指出,项目通过构建“医教协同”防控体系,将有效提升青少年眼健康水平。他强调,要以“爱眼小屋”为载

体,健全防控工作格局,切实保障学生视力健康。受赠学校代表表示,将规范设备使用管理,通过常态化护眼活动增强师生健康意识。

据了解,该公益项目由济阳区卫健局与济北眼科医院联合发起,三所学校的“爱眼小屋”将于15个工作日内交付使用。未来,项目将逐步向全区推广,通过专业设备与科学干预,为青少年视力健康保驾护航,助力“光明未来”工程实施。

本报3月13日讯(通讯员 王风华 宋怡璇) 近日,济阳区卫生健康局积极行动,通过“四位一体”模式全力构建中医药高质量发展新格局,在优化布局、提升效能、彰显特色、培育人才及弘扬文化等方面取得显著成效。

在优化布局、提质增效方面,区卫生健康局着力建强中医药服务体系。构建起“区级公立医院+乡镇卫生院(社区卫生服务中心)+村卫生室”的三级中医诊疗体系,目前全区拥有44家中医类医疗机构,配备806张中医床位。同时,大力推进基层中医药服务能力提升,建成74个基层中医阁,规范开展六类10项以上中医药适宜技术。通过管理和专家团队“双下沉”,落实分级诊疗与出诊带教,积极争创中医智慧医共体改革项目。

在提升中医药服务能力上,区卫生健康局显特色、扬优势。充分发挥区级中医院的龙头作用,积极建设“两专科一中心”,强化1个省级重点专科,4个专业加入齐鲁中医药优势专科集群。在17个病区开展中西医临床协作,强化中西医协同。建成智慧共享中药房,提供委托配送、智慧煎煮等服务,实现“中药免费送到家”。2024年,全区中医诊疗量占比达到

17%,同比提升3%。

人才培养是中医药发展的关键。区卫生健康局强素质、育名医,激发中医药人才活力。近年来,通过多渠道公开招聘了87名中医药人才。坚持“走出去”与“引进来”相结合,每年分批派送中医骨干到省中医、市中医进修学习。加强中医学派传承发展,“泰山学者刘方铭工作室”落户区中医医院,10人获评省市基层名老中医称号,2人入选全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目。

此外,区卫生健康局还广传播、扩影响,弘扬中医药传统文化。丰富中医药文化体验,举办中医药文化夜市活动,让群众体验中医疗法、品尝药膳小吃,推动中医药融入百姓生活。建强中医药宣教阵地,打造“扁鹊”品牌国医堂,创建4个中医药文化进校园试点学校,建设1个市级中医药文化宣传教育基地、72个中医药健康文化知识角,中医药知识普及率较上年提高15个百分点。

区卫生健康局相关负责人表示,将持续推进中医药高质量发展各项工作,为居民提供更加优质、便捷的中医药服务,让中医药在保障群众健康中发挥更大作用。

济阳区卫生健康局“四位一体”构建中医药高质量发展新格局

保胆取石,守护生命的原初馈赠

济阳区人民医院硬质胆道镜技术谱写健康新篇

通讯员 朱宝慧 温庆彬

3月2日,济阳区人民医院普外一科在“桥牌”内镜发明人乔铁教授团队的指导下,成功利用硬质胆道镜技术为多名患者完成保胆取石手术。手术过程顺利,深受患者褒奖。保胆取石术的成功开展,利民惠民,更是医院肝胆外科发展史上的又一里程碑。

硬质胆道镜作为一种内镜技术,近年来已成为检查和治疗胆道系统疾病的重要方式,尤其是治疗肝内外胆管结石具有显著效果及优势。

此次,乔铁教授团队来院为患者手术护航,受到了济阳及周边乃至外省群众的广泛关注。乔铁教授系卫生部肝胆肠外科研究中心胆囊疾病研究所所长、中国医师协会内镜医师分会普外科内镜专业技术委员会专家、中德内镜研究所所长、“桥牌内镜”发明人,带领保胆团队完成多个科技攻关项目,发明创新十多项保胆取石(息肉)核心技术,针对临床技术难题潜心内镜设备的自主研发,创建了中国第一个内镜自主品牌——桥牌硬质系列内镜。同时,在胆囊疾病领域进行了深入的基础研究并取得重大进展,对探索胆囊结石的形成机制具有重要意义,有助于指导人们预防和减少胆囊结石的发生。硬镜微创保胆取石(息肉)技术在全国范围的影响力



不断拓展,乔教授团队指导国内数十家医院开展腹腔镜微创手术、硬镜保胆取石(息肉)手术,吸引全国各地甚至海外的患者络绎不绝慕名前往就医。

2日全天,普外一科手术单上排满了预约名单。他们中有胆囊多发结石、胆囊息肉、胆囊壁间结石、胆囊颈结石等多重问题于一身的复杂病例患者,也有慕名专程赶来的临沂、甘肃等外地患者。对于反复发作、胆结石直



手术医师与专家团队为每位患者制定针对性手术方案。

径比较大的患者,手术切除胆囊是一劳永逸的治疗方式,但不少患者不愿切除胆囊,保胆的愿望强烈。术前,手术医师与专家团充分评估患者情况,为每一位患者制定针对性手术方案,积极完善各项术前准备,为患者依次手术。

术中,肝胆外科团队与专家团密切配合,采用内镜微创硬质胆道镜技术将胆囊内的息肉及结石一次性取出,包括胆囊壁间结石、胆囊管结石等其它设备无法取出的结石,并给予球状物清刷处理,确保术后无复发。一天时间,共完成6台手术,其中一台切除术、五台保胆取石术。手术过程顺利,取石更彻底,手术效果更确切,患者及家属均表示满意。

济阳区人民医院此次在全区乃至周边区县率先成功开展硬质胆道镜保胆取石术,以“微创、保功能、精准取石”为核心理念,严格评估、精准操作、术后科学管理,为符合条件的胆囊结石患者提供了更符合生理的治疗选择,帮助患者在去除病痛的同时守护健康胆囊。这一惠民举措不仅造福百姓,更是健康济阳再上新台阶的积极见证。

温馨提示:不是所有的胆囊结石患者都适合做保胆取石术,应根据患者具体情况而定。深受胆石症之苦,又有强烈保胆意愿的患者,可提前电话咨询、预约。济阳区人民医院普外一科:18678897635